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A  Budapesti Piarista Diákszövetség alakulásáról és munkájától.

—  Kisparti János dr. tanker, főigazgató nyilatkozata a Vér.diakok Lapjának —

Az öregdiáfcszövetségek között kétségkívül egyike a legte loin téLyeseböeknek ia Budapesti Piarista Diákszövetség, 
amely úgy tagjainak előkelősége lés létszáma, valamint munkásságának eredményessége révén biztosítja magának 
azt a  tekintélyt, amely a piarista rend minden intézményét körülveszi. A piarista diákszövetség alapításai, szervezése 
és fejlesztése körül elsőrendű érdemed vannak dr. Kisparti János c. tankerületi lő igazgatónak, a rend budapesti gim
náziuma igazgatójának, aki a  következő érdekes nyilatkozatban számolt be a Véndiákok Lapjának, a szövetség életének 
feljegyzésre méltó eseményeiről:

— A piarista diákszövetség eszméje — kezdte nyilatkozatát Kisparti János dr. — már a kilencvenes 
években felvetődött. A gondolatot a háború érlelte meg, amikor iis Barlos József tankerületi főigazgató, a há
borúból hazatérő voll diákokkal arra a megállapodásra jutott, hogy jő  lenne olyan egyesületet létesíteni, 
amely a hadba vonult tanárok és volt diákok hozzá tartozóit segélyezné. Ez a gondolat öltött testet a bu
dapesti piarista diákszövetségben, amely már sokkal szélesebb körben igyekszik az összetartást ápolni. A 
szövetség célja az, hogy az Alma Maternek mintegy szociális hmlerlandot biztosítson és lehetővé tegye azt, 
hogy mindazok, akik együtt voltak az iskolapadokban, megtalálják és támogassák egymást az életben is. A 
szövetség tagjainak összetartását különböző eszközökkel igyekszik előmozdítani és pedig rendszeres összejö
vetelek rendezésével. Ezek az összejövetelek nem egyszerű baráti találkozások, hanem kulturális jelentő
ségű alkalmak, amelyeken előkelő tudományos férfiak szoktak előadásokat tartani. Bizonyítja ezt a Vörös- 
marthy kultusz is, amelyet a piarista öregdiákszövetség kezdeményezett, s amelyet ezidőszerint egyedül 
kultivál. Ennek során minden évben rendez a szövetség Vörösmarthy serleg ünnepélyt, hasonlót ahhoz, amit 
a Nemzeti Casinó rendez a Széchenyi serleggel. ,

— A  szövetség közgyűlésein minden évben megemlékezünk az elhunyt piarista tanárokról és nö
vendékekről, akiknek emlékezetére a szövetség valamelyik előkelő vezetője tart beszédet. Ugyancsak beszé
det szoktak mondani a szövetség részéről az iskola évzáró ünnepélyein, amelynek keretében a szövetség 
julalomdiját a legkiválóbb diáknak nyilvánosan átadják. (A z  elmúlt évben dr. Liber Endre alpolgármester 
mondotta az ünnepi beszédet. Szerk.)

— A főiskolai hallgatókkal is nagy szeretettel és körültekintéssel foglalkozik a szövetség, amely erre 
a célra külön bizottságot alakított dr. Degré Miklós a budapesti Ítélőtábla elnökének vezetése alatt. A  múlt
évben is több száz főiskolái hallgató kapott könyvet és pénzbeli segélyt. Külön helyet foglalnak el a főis
kolai hallgatók, az öregcserkcszek táborában.

— Már három ilyen cserkészraj van, melynek felszereléséhez többezer pengővel járult hozzá a szö
vetség. Gondot fordítunk természetesein a, főiskolai hallgatóik lelki ügyeire is. Évenként tartunk lelkigya
korlatokat a volt piarista tanulók számára és foglalkozunk a főiskolai hallgatók sporliigyeivel is. Épp 
most folyik egy nagyobb keret kiépítése, amelyben a volt piarista diákok a sport különböző ágait fogják 
kultiválni.

— Az egész szövetség életére kiható mozgalom indult egy főiskolai internatus létesítése érdekében 
a vég bői, hogy a főiskolai hallgatóknak kedvezményes szállást és ellátást tudjunk biztosítani. Az internátus 
egyúttal a szövetség központi háza lenne, ahol a találkozókat rendezhetniük és ahol klubszerű köz
vetlenségben találkozhatnának a tagok egymással. Ebben a keretben aztán egy szövetségbe tömörülnének 
az összes piarista diákszövetségek és megtartanák az országos piarista diákszövetséget.

— Hangsúlyoznom kell, — fejezte he nyilatkozatát Kisparti János — hogy ezt a szép és eredmé
nyes működést csakis annak köszönhetjük, hogy a szövetségünknek minden tekintetben aktiv tisztikara 
van. A  szövetség vezetői dr. Sipöc Jenő, dr. Degré Miklós, dr. gróf Teleki Pál ny. miniszter, Ugrón Gábor. 
Breyer István püspök, dr. Párdán y Em il főorvos, Liber Endre alpolgármester, Zim burg A rlu r slb., nem
különben a választmány érdemes tagjai a legönzetlenebbül, lelkesedéssel és agitálással veszik ki részüket 
a szövetség minden munkájából.
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A  cisterci diákszövetség közgyűlése.
— Gróf KlebeUberg Kuno beszéde az ifjúság helyzetéről- —

A ciszterci diákszövet
ség november hó 21-én 
tartotta V III. évi rendes 
közgyűlését a rend Szent 
Imre-gimnáziumának dísz
termében nagyszámú
„öreg“  diák részvétele mel
lett.. A közgyűlésen ott 
voltak: Baranyai) Jusztin
egyetemi tanár, Dabasy- 
Halász Lajos ny. korona
ügyész, Gadó István Ítélő
táblái tanácselnök, Kovács 
Alajos h. államtitkár, Ury 

Lajos Ítélőtáblái tanácselnök, Halla Aurél min. osz
tálytanácsos, Horváth István, az OTI. alelnöke, Küzdy 
Aurél ciszt. főiskolai igazgató, Schwarz Elemér és Ba
lassa Bruno egyetemi magántanárok, Andor Endre ny. 
államtitkár.

Gróf Klebelsherg Kunó, a  Diákszövetség elnöke 
megnyitó beszédében köszönetét mondott a  rendnek, 
hogy őt a magyarországi cisterci rend tiszteletbeli tag
jává választotta, majd rátért beszédében a mai ifjúság 
küzdelmes sorsára és nehéz elhelyezkedési lehetőségé
nek problémájára.

— Engedjék meg, — mondotta többek között, — 
hogy mint távozó kultuszminiszter szeretettel emlékez
zem meg arról a magyar ifjúságról, amelynek nevel
tetését egy évtizeden át irányítottam. Mi öregek nem 
is tudjuk igazán méltányolni, mit szenved ez a ma
gyar ifjúság. Hiszen, ha csak középszerrel is megáll- 
ták az emberek helyüket, egy bizonyos pozíció a fe j

Petöfi és Arany.
— Visszaemlékezés. —

Irta: LÁM  FRIGYES dr.

Ötéves fiúoska voltam, amikor az édesanyám, aki 
addig maga kurtította meg aranyszőke fürtjeimet, a 
borbélyhoz vitt „birkanyirás‘ ‘ végett. A  borbélyt, aki
nek tőlünk néhány házzal följebb volt az üzlete a 
Főtéren, Dombrowszky bácsinak hívták. Lengyel ne
mes volt és tiszt a forradalmi hadseregben. Ügy ám! 
részt vett az 1863-iki szerencsétlen lengyel szabadság
harcban.. Varsó bukása után menekült és Késmárkon 
bujkált. Megismerkedett egy késmárki borbély szép 
leányával, elvette feleségül és átvette apósának üzletét 
és mesterségét, —  mit mondok? — művészetét! — 
Dombrovszky János művészi hajmunkákat készített, 
arcképeket, csendéleteket. Úrnak tekintette őt minden
ki; büszke volt a nemességére.

Lakott az én gyermekkor ómban Késmárkon több 
hasonlósorsú lengyel emigráns is. Ha a gimnazisták 
hazafias ünnepélyt rendeztek, eljöttek arra a lengye
lek testületileg és velünk együtt énekelték a  Kossuth- 
nótát, mi pedig az ő tiszteletükre a Búsul a lengyel 
című szép dalt. Késmárknak egy igen tipikus lengyel 
alakja az öreg exgróf Cserwin.szky volt, aki az urak
kal vadászgatott, kártyázott és borozgatott és magyar - 
német-lengyel keveréknyelven admáival nagy népsze-

lődő magyar társadalomban és a magyar államban 
egészen biztosan kijár. Az a körülmény, hogy akkor 
kiépítettük a magyar államot, azt jelentette, hogy a 
kiegyezés korának álami költségvetése évről-évre új 
állásokat hozott. Ilyen helyzetben kezdtük lent és ilyen 
miliőben ettük meg kenyerünk javarészét. Most ennek 
éppen a fordítottját látjuk. Még a természetes fogya
ték következtében való állások is megszűntek. Az iga
zat megvallva, csodálom a magyar ifjúságot, hogy ilyen 
helyzetben 'becsülettel megállja h helyét. Voltak, akik 
azt vitatták, hogy jobb is volna, ha nem engednénk 
meg a tanulást. Véleményem szerint nem szabad abból 
kiindulni, hogy a tanulatlan ember jobban érvényesül, 
mint a  tanult. Ezek a gyermekek megszülettek, itt 
voltak, mint a  magyar középosztály gyermekei és ezek
nek meg kellett engedni, hogy tanuljanak. Nem is tar
tom szerencsésnek ennek a kérdésnek állandó napi- 
reden tartását, mert a gondolatsor végső konzekven
ciájában odavezethet, hogy a  gyermekek számát kon- 
tigentálni kell, már pedig, ez nem katolikus felfogás.

—  Átmenetileg kétségtelenül igen nehéz a magyar 
ifjúság helyzete és vigyázniuk kell különösen az idő
seknek arra, hogy amikor okszerűen leépítünk, abból 
ne fejlődjék ki a generációk ellentéte. Ha az idősek 
kezében van a hatalom, ne csak szigorral, de szere
tettel érvényesítsék azt. Hogy ennek a szomorú hely
zetnek ellenére is azt látjuk, hogy a magyar ifjúság 
akceptálja ezt a kemény trianoni sorsot, arra magya
rázatot kell keresni. Külföldön nem akceptálja zúgo
lódás nélkül és külföldön igen sok helyen szánalom- 
raméltó erkölcsi lezüllésbe jutott az ifjúság. Keresem 
az okot, miért nem következett ez be nálunk? Nem

ínségnek örvendett. Megtanította a diákokat is arra 
a polák nótára, amely így kezdődik: „Polák, wenger 
dwa bratanki.“  (A  lengyel és a magyar két testvér.) 
Ez a nagy magyar-lengyel barátság nagy csorbát szen
vedett később, amikor a polákok elragadták tőlünk a 
Halastó felét és az egész Tengerszemet. Ma cipszer 
nem is szerelheti többé a lengyel szomszédot, mert 
Trianon után elannektálta tőlünk pálinkás plebiszcit 
segítségével a Tátrának és az északi Szép ess égnek egy 
nagy részét, éppúgy mint Árva északi felét.

A  cseh oroszlán ki fogja adni zsákmányát, de a 
Fehér Sas sohasem!

A  mi időnkben még semmisem zavarta meg a régi 
barátságot. Minden lengyel igen népszerű volt és így 
közkedvelt volt Dombrowszky úr is, akihíez anyám 
kézenfogva bevezetett.

Leültettek egy nagy karosszékbe, egy még nagyobb 
tükör elé, szalvétát kötöttek a nyakam köré, mintha 
habos kávét kellene ennem. És Dombrowszky bácsi 
maga sietett engem kiszolgálni, ollójával a fülembe 
a lengyel himnuszt csattogtatva.

Felnéztem és a tükör teteje mellett, magosán, jobb
ról és balról egy-egy ragyogó, aranyosan csillogó mell
szobrot láttam a falon.

— Kik ezek? —  kérdeztem, németül, mert más
képen még nem is értettem.

Dombrowszky bácsi, aki tudott már nehány szót 
magyarul is pd. tesik, alászolgája. jó  napot, keszenem 
s a t., szintén németül mondta:
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találok más magyarázatot, minthogy egészséges volt 
az a szellem, amely az ifjúságot nevelte. Konzervatív 
szellem, nemzeti szellem és katolikus szellem volt. T o 
vábbra is neveljük az ifjúságot nemzeti és katolikus 
szellemben és akkor ebben a mártirif juságban meg lesz 
az erő, hogy tudjon lemondani és reményleni.

A  nagy lelkesedéssel 'fogadott beszéd után Bitter 
Illés clairvauxi apát, főigazgató meleg szavakkal em
lékezett meg Klebelsberg Ku.nó gróf működéséről, majd 
pedig beszámolt a. szövetség elmúlt évi munkájáról. 
Jelentéséből kitűnik, hogy a cisterci Diákszövetség ve
zetősége minden tekintetben a legjobb kezekben van, 
akik fáradhatatlan energiával igyekeznek minél sike
resebben megfelelni hivatásuknak.

A Ciszterci Diákszövetség több mint 10.000 pengőt 
fordított jótékonysági célokra. A  szövetség taglétszáma 
pedig meghaladja a 2300-at. Majd Göllner Árpád a 
pénztárosi jelentést, Kovács Alajos h. államtitkár pedig 
a számvizsgáló bizottság jelentését terjesztette elő. Unj 
Lajos ítélőtáblái tanácselnök vezetésével ezután meg
tartották a tisztujitást, amelynek során egyhangú lel
kesedéssel újból Klebelsberg Kunó grófot választották 
meg a szövetség elnökévé. Társelnökök lettek: Zichy  
János gróf és Gaál Gaszton. Központi igazgató az alap
szabályok értelmébem Bitter Illés lett, titkár Kühn Sza- 
niszló és Bosnyálc Pongrác ciszterci tanárok, pénztáros 
Göllner Árpád. A közgyűlés elhatározta, hogy székhá
zat vásárol a szövetség céljaira és ennek lebonyolí
tására a központi választmánynak adott meghatal
mazást.

A  Diákszövetséget közgyűlése alkalmából Werner 
Adolf zirci apát is üdvözölte.

Este a  Szent Gell ért-szálló magyar termében tár- 
vsasvacsorára gyűltek össze a cisterci öregdiákok s igen 
barátságos hangulatban újították fel a régi kapcso
latokat.

— Ez két magyar verscsináló képe. Az egyik ott, 
az a Bedéfi, a másik, az az Aráni.

Szörnyen érdekeli engem a baloldali: a Bedéfi, 
mert azt mesélte róla Dombrowszky, aki mindig zsi- 
nóros bekecsben és csizmásán járt és III. Napoleon 
tiszteletére szürkés kecskeszakállt és hosszúra kivixelt 
fekete bajuszt viselt, hogy igen vitéz ember volt, mert 
a lengyel Bem tábornok seregében szolgált.

— A  maszkák lőtték agyon, üsse meg őket a guta! 
Szegény Bedéfi meghalt a hazáért!

Eddig mindent értettem, amit a borbély mondott, 
de azt nem, hogy mi az ahaza? (Vaterland.)

Kérdeztem, hogy mi az?
Erre Dombrowszky letette az ollót az asztalra, 

hátraforgatta az én karosszékemet, amelyen egy csomó 
Fliegende Blátter-évfolyamon trónoltam, felállt előt
tem és elkezdett hadonászva prédikálni:

— Pass auf, mein Schnellen! Figyelj, fiacskám! 
a haza mindaz, amit szeretsz: a Leiibitzpatak apró kis 
halaeskái, a Goldsberg fenyvesei, a Tátra csúcsai — 
(notabene: én ötéves koromig azt hittem, hogy a Tát
rát papendekliből vágták ki spanyolfalnak, a szél fe l
fogására.) — az utca, a szép ház, amelyben laktok, 
— testvérkéid, édes anyád, nagyapád, mindez a haza! 
Érted?

Hát most már értettem! Azért halt meg Petőfi, 
hogy nekünk szép házunk legyen, hogy benne lak
hassam testvéreimmel, a mamával és a jó nagyapá-

Öregdiákok arcképcsarnoka.

Liber Endre.

Amikor Liber Endre 
portréjához kezdünk, bi
zonyos elfogultságot ér
zünk. Ritkán rajzol le a 
toll olyan embert, akinek 
minden tette csak a jócse
lekedetek gyakorlását mu
tatja. Az Isteni gondviselés 
olyan pozícióba helyezte, 
ahol ezt gyakorolni mód
jában is volt és ő élt 
az alkalommal.

Liber Endre székesfő
városunk alpolgármestere, 

a budapesti piarista diák- 
szövetség alelnöke, Budapesten születeti 1878-ban. T a 
nulmányai elvégzése után a székesfőváros szolgálatába 
lépett. Sokáig volt a Fővárosi Közlöny szerkesztője. 
Hosszú ideig a menekült ügyeket intézte a fővárosnál, 
majd pedig annak országos kormánybiztosa lett s mint 
ilyen minden hozzáfordulónak a legmegértőbb táma
sza volt. A  gyászos emlékű kommiin bukása után a 
nyomorenyhítő akció élére került s megalkotta a rend
szeres segélyezés munkáját. A  lakásínség idején ki
fejtett működésének mintegy 5000 közép és kislakás 
épülése lett az eredménye. Sokoldalúsága és megnyerő 
modora következtében gyakran képviselte a fővárost 
külföldön, ö  volt kiküldve a genfi gyermekvédelmi 
kongresszusra, a bécsi és római lakásügyi kongresz- 
szusra. Szervezte a stockholmi és fiumei kiállításoknak

vail! Hogy a Leibitzpatakban lubickolhassak és a 
Goldsberg erdejében lepkét kergethessek!

Nem csuda, hogy rettentően megszerettem a Be
áé fü.

Nyirás közben érdeklődtem, hogy ki az az Aráni?
Dombrowszky bácsi abbahagyta a nyírást, gondol

kodott egy kicsit, aztán azt mondta:
—• Nagyon jó Istenfélő ember volt. Példát vehetsz 

róla! ő  irt verset arról, hogy milyen jó imádkozni, 
különösen a gyermekelmek.

Majd német nyelven idézte, nem tudom, milyen 
fordításból:

—  Deine Händchen falte schön zusammen,
Bete, bete, du mein liebes Kind!
Dombrowszky bácsi letette az ollót, rendbe hozta

a frizurámat a kefével, aztán leszedte a szalvétát a 
nyakamról, meghajtotta magát és azt mondta: „Kő
szenem“ , mint az uraknak, amitől én igen boldog vo l
tam. A  mamám pedig figyelmeztetett:

—  Köszönd meg a bácsinak, hogy olyan sok szépre 
és jóra tanított!

Én pukkedlit csináltam az öregnek, belecsaptam 
a tenyerébe. . .  és vége volt az első magyar irodalom- 
történeti órának, amelyet az életben kaptam! Lengyel 
embertől németül !

Ennek bizony már több mint negyvenöt ével
Petőfi engem azóta mindig szörnyen érdekelt, azért 

is, mert megismerkedtem nemsokára azután, egy séta 
alkalmával, Scholcz bácsival.
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budapesti részét. Londoniban Rothermerenél járt el s 
fiát Edmond Hamxsworthot meghívta Budapestre. —  
Nagy hivatali elfoglaltsága mellett élénk társadalmi 
tevékenységet fejt ki. Számos egyesületnek vezető tagja 
s mindenütt lelkiismeretesen kiveszi részét a mun
kából, nem tekinti a vállalt tiszteletbeli pozíciókat sem 
olyannak, amit csak tudomásul kell venni s hébe-hóba 
jelenlétével megtisztelni az egyesületet. Megértő lélek 
a tőle legtávolabb átlókkal szemben is. Lehet, hogy 
a korai árvaság és az árvaház szerető gondossága ér
lelték és finomították ki lelkét ennyire és a kenyéréit 
való segítség nélküli küzdelem tették annyira meg
értővé mások bajával, küzdelmeivel szemben. Lehel, 
hogy a hitben való erőssége és istenfélelme sugalla
tára lesz mindenütt jót, ahol csak teheti embertár
saival. Harminchat évet tölt már ebben a hivatott- 
ságáhan és áldják érte az árvák akiknek otthonukat 
gyarapította, akiknek üdülőtelepet, nyaralta tűst léte
sített. Az ő munkásságát hirdetik a szeretetotthonok. 
Hálás szíve nagyösszegű alapítványt juttatott a József 
íiűárvaháznak. Érdemei elismeréséül nyerte el a II. 
oszt. polgári érdemkeresztet és neveztetett ki kormány- 
főtanácsossá, Z. A.

  i i i i i i i i i i i i i h i i i i i h i i i i i i i i i i i i i i i   ...............................................m i n i u m
küldje be előfizetési díjhátralékát 
a Vén Diákok bajijára !

Évi 8  (n yo lc ) pengő
előfizetési díjért havon ta  pontosan 
tájékoztatjuk önt volt iskolatársainak 
minden megmozdulásáról. :

i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i ’ i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i r j i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i t i i t i

Scholcz Frigyes öreg gimnáziumi tanár volt, akit 
mindenki szeretett, különösen a kis fiúk. Ezeket meg
szólította az utcán, kikérdezte őket, mondott nekik 
tréfát és mesét, elvitte őket sétálni.

Ha egy ilyen fiú a gimnáziumba került, volt neki 
ólt már pártfogója, atyai barátja; alig várta, hogy az 
öreg úr keze alá kerüljön, aki azonban csak a három 
legfelső osztályban tanított. Scholez bácsi volt a diá
kok igazi jó barátja, aki úgyszólván a második atya 
szerepéi töltötte be majdnem minden tanítványánál. 
Frici bácsi elcipelt engem is sétálni.

Előhozakodtam neki brilliáns irodalmi ismereteim
mel, amelyeket a borbélynál szereztem. Erre Scholcz 
Frigyes elmesélte nekem, akkor először, aztán több
ször is, hogy hogyan látta és hallotta ő algimnazista 
koráim, 1845-ben, Petőfit. Petőfi Kerényi Frigyes tár
saságában Humfalvy Pál késmárki jogtanán látoga
tására érkezett Poprád— Athénbe, ahogyan mi a „vá- 
rost‘ ‘ neveztük.

Hajnalban érkezett, meglátogatta Huniálvyval 
együtt a líceumi magyar önképzőkört, amely a ven
dég tiszteletére diszgyülést rendezett. Délután a poéta 
uzsonnára volt híva egy Demiány Jenő nevű nyug
díjazott kapitányhoz. Az este a diákok fáklyásmenetet 
és szerenádot rendezlek az ő tiszteletére. Petőfi a Ko
rona vendéglőben lakott és annak az ablakából kö
szönte meg a  figyelmet, tanulásra és hazafiságra buz
dítva a fiatalságot. Másnap hajnalban Iglóra utazott 
Pákhékhoz.

Az eperjesi ev. kollégium 
diákszövetség

November 7-én este tartotta meg ez évi rendes 
közgyűlését, amelyen a szövetség színe-java megjelent. 
A  Spolarich-söröző külön termében gyűltek össze az 
„Eperjesiek“‘, hogy az elmúlt év beszámolóját, de, főleg 
a kollégium 400 éves jubileumi ünnepségében' való 
részvételűiket megtárgyalják. Az elnöki megnyitójában 
dr. Papp József, gyönyörűen felépített beszéddel em
lékezett meg a  régi kollégium iránti jszjeretetről, az 
együttérző öregdiákokról és lelkes szavakkal ünnepelte 
a jelenlevő 93 éves volt igazgatót: Ludmann Ottót, akit 
a közgyűlésen megjelentek is meleg ovációban része
sítettek. Az elnöki megnyitó után S z el ec sén y iné - Fren y ó 
Erzsébet tartotta meg mindvégig nagy figyelemben és 
tapsban részesített felolvasását az eperjesi (Karaffa ) 
vértanuk hamvainak ünnepélyes eltemetéséről. Ezt kö
vette a szövetség pénztárnokának jelentése, majd a 400 
éves jubiláris ünnepségen való részvétel megvitatása. 
A közgyűlés határozata értelmében a jubiláris ünnep
ség megrendezésében a miskolci jogakadémiával ko
operálva vesznek részt és az ünnepség határidejének 
megállapítását későbbi időpontra hagyták: és éppen 
ezért november 25-ére ujahb ülést hivtak össze.

*  *

A  november 25-én megtartott tisztújító közgyűlés 
egyhangú határozatával hagyta meg tisztében a régi 
elnökséget. Dr. Bruckner Győző, a miskolci jogakadé- 
nxia dékánja és dr. Pap József elnökök mellé még 
Szlávik Mátyás, dr. Sichermann Bernât, Mikoli Kál
mán és Ballá Rudolf lettek az elnökségbe választva. 
Ügyvezető titkár: Horvay, pénztáros Vaskó Béla ma
radtak.

Szegény jó  Scholcz Frici bácsi sokat szidott ben
nünket nagy diák korunkban, ha rajtakapott a pedel
lus, az öreg, körülményes beszédű Szanitter, hogy a 
Koronában lumpoltunk.

— Oktató úr, kérem, — mondtuk ravaszul — h i
szen ott csak a. Petőfi szellemének áldoztunk! — Erre 
az öreg zavarba jött, mosolygott a nagy bajusza alall 
és nem firtatta többé a fegyelmi ügyet.

A mi öreg tanárunk látta és hallotta Petőfit. Gon- 
holható, hogy milyen nagy tekintély volt előttünk! 
Nem. volt szabad őt tanárnak hívni, mert ez a szó 
szerinte hibás képzésű volt. Tanító nem akart lenini, 
tehát oktató úrnak szállíttatta magát.

Petőfivel tehát Dombrowszky mester és Frici bá
csi által, az én szívem nagymestere által, ismerked
tem meg. Petőfi nyelvével csak ötéves korom után kö
töttem barátságot. Egy Mariska nevű kis miskolci cse
lédlánytól tanultam magyarul. Mariska könyvnélkül 
tudott nehány Petőfi-verset: Megy a juhász szamáron. 
Anyám tyúkja, Ezrivel terem a fán a meggy, Egész 
úton hazafelé . . .  Ezeket eltanultam tőle, annyiszor 
mondta el, hogy irgalmatlanul beleragadtak az agyam
ba és azóta sem koptak ki onnét.

Elemi iskolás német olvasókönyvünkben volt né
hány Petőfi-vers is, így pd. A kél vándor és Egész 
úton hazafelé ciműek igen szépek voltak Kolbenheyer 
Móric soproni evangélikus pap sikerült átültetésében.

Lassan-lassan magyarul olvastam el az egész Pe
tőfit, akit minden költők legnagyobbikának tartottam
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A  tisztújító közgyűlés egyhangú határozataképen 
Hoover Egyes. All. elnöknek és Borah szenátornak 
üdvözlő átiratot küldenek a TESZ. útján. A  lelkes és 
izzó hazafiashangú üdvözlő iratokat Horvay titkár szö- 
végezte meg.

Itt közöljük az egyik hálairat szövegét tájékozás- 
képen.

Borah szenátornak küldött hálairat:

Az eperjesi ev. kollégiumi diákszövetség lúgjai 
közgyűlésükről hálatelt szívvel köszöntik Szenátor 
Urat abból az alkalomból, hogy a trianoni szer- 

zödés revíziójáért síkra szállt.

Ez az ősi iskola, mely WO éves dicső múltra 
tekinthet vissza s amelynek 3 éven át tanítványa 
volt, az önök által is nagynak tartolt szabadság- 
hősünk, Kossuth Lajos, ma a csehek által meg
szállt felvidéken fekszik s nem terjesztheti a ma
gyar kultúrát.
Eperjesből Presov lett s alma materünk volt tanít
ványai fájdalommal telt szívvel várják azt az időt, 
amikor ismét módjukban lesz alma materük és 
nagynevű tanáraik iránt érzell kegyeletüket le- 
rónni.

Ma sajnos közülünk igen sokan a mai Cseh- 
Szlovákia alkotó részét képező drága Felvidékün
kön lakó szüleiket, testvéreiket sem látogathatják 
meg, meri az a bűnük, hogy szerették 1000 éves 
hazájukat.

Szenátor Ur! Igazságot kérünk! A trianoni 
szerződés revíziójával nem kérünk lehetetlent, csak 
azt kérjük vissza, ami 1000 évn át a miénk volt!

Minden nyomorúságunknak az átkos trianoni 
békediktátum az oka; a népek közötti bizalmat
lanságot csakis egy igazságos revízió szüntetheti

és akit most is legjobban szeretek, mert ő a költészet 
ragyogó nap ja ! Ennek a napnak az éra szememben 
csak két foltja van.

Az egyik.: hogy leszólta Tátrát evvel a verssel: 
„Mit nekem le, zordon Kárpátoknak fenyvesekkel vad- 
regényes tája“  — és a másik: hogy lefitymálta a kék- 
szemű, lenszőke cipszer leányokat!

Én teljes életemben szőkepár ti hegybarát, vagy 
hegypárti szőkeharát voltam . . .  és az én vezéreszméim 
ellen fellázadt eretnekeknek nem bocsátók meg so
hasem! Petőfit azonban annyira szeretem, hogy elné
zem neki ezt a szépséghibáját és egy kicsit túlerős 
gyengéjét.

*  *

Nemsokára azután, hogy Dombrowszky úr le- 
nyeste hajékem koronáját — megismerkedtem egy 
kicsit bővebben Arany Jánossal is.

A nagyapámmal sétáltam az utcán, amikor meg
szólította őt egy alacsony termetű, zöld vadászruhás, 
rövidnadrágos, kamáslis bácsi, aki fején, zergeszakál- 
las hetyke kis kalapot viselt. Az ősziszakállú bácsika 
és a nagypapa' politikáról beszélgettek, amoből én igen 
keveset értettem. Amikor a vadászruhás úr búcsút vett, 
miegveregette a vállamat és így szólt:

— Nos, igazgató úr, látogasson meg! Hozza ma
gával a fiatal urat is! Az ön véleményére sokat adok, 
felolvasok önnek néhány új Arany-fordítást!

Amikor a bácsi eltűnt, kérdeztem, hogy kicsoda ő?

meg s nyújthat nemcsak nekünk, de egész Európa 
népeinek reményt egy boldogabb, jobb jövőre.

Revízió nélkül, a nyomorúság további fokozása 
egy kétségbeesett nemzet élet-halál harca követ- 
kezhetik.

Kérve kérjük Szenátor Ural, szálljon síkra to
vábbra is törhetetlen erővel és hittel igazunk ér
dekében és m int a nagy Amerika szabadság sze
rető népének nagysúlyú képviselője emelje fel sza
vát a népek acropágja előtt a magyar nemzet ér
dekében.

Amidőn igaz és őszinte hálánkról biztosítjuk 
Szenátor Urat, munkásságára az Ur Isten áldását 
kérjük.

Budapest, 1931. évi november hó.

Az eperjesi kollégiumi diákszövetség nevében

IIO R V A Y  dr. P A P  JÓZSEF
ügyvezető titkár udvari tanácsos, g buda

pesti ügyvédi kamara el
nöke, az eperjesi diákszöv. 

elnöke.
A li&ztújitó közgyűlés végelérvén kedélyes vacso

rán maradtak együtt a megjelentek.
b. s.

flllásMtBrEsflh'és állást ajánlóö r e g d i á k o k  h i r d  et  é s e i t díjtalanul közöljük
P á l y á z a t i  "  '  '  '
iskolák és in té ze tek  részérebiztosan és olcsón hirdetünk

Spóner Andor, a mi országgyűlési követünk. 
(Unser Ablegat.) — mondta a nagyapám és megma
gyarázta nekem, hogy mi .az a képviselő? Kérdeztem, 
hogy hol lakik?

— Nagy-Lomnicon, a saját kúriáján. Meg fogjuk 
látogatni.

A nagyapa, elmesélte még azt is, ami engem, mint 
kezdő sakkozót nagyon érdekelt, hogy Spóner Andor 
híres e z e n  a (éren és hogy ő szerkeszti a Pesti Hírlap 
sakk-róva tát.

Egy szép vasárnapi délutánon a nagyatyám és én, 
az ötévps fiú, kocsira ültünk, végigröhögtünk a kés
márki macskafejeken. úgy hívják azokat a .nagy 
gömbölyű kavicsukat, amelyekkel a késmárki utcák 
kocsiútját kikövezik. Ezeken csak úgy ugrik és szök- 
döis a fédères kocsi is, mint a bohóc a zsákfutásban, 
és az utasnak nem szabd beszélnie, különben leha
rapja a nyelvét. Végigrobogtunk a régi gimnázium 
mellett, hiszen a mostaninak a helyén akkoriban még 
paradicsomi nagy őskert virult. Elhagytuk a fűrész 
malominak az égig érő nagy farakásait és az azok kö
zött sikló és kis .smokem járó kocsijait. Elszálltunk 
a szép Meese-park és a Sorház mellett, — ahol később 
annyi kriglit ittunk, amikor az érettségire készültünk, 
mert ott igen olcsó volt a sör, — négy krajcárba került 
a korsaja! — Aztán végiggördültünk a Poprád me
redek partján, jobbunkon a. Magas Tátra hármas p i
ramisával.
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A  nagykőrösi ref. gimnázium Hősi Emléktáblája.
Minden nap elmegyek előtte. Lábánál még ott van

nak a koszorúk, amelyeket gyöngéd kezek helyeztek 
oda. Rajtuk még szinte ott csillog a könny, amely 
siró szemekből hullott rájuk. M ikor megállók előtte, 
felém ragyog kilencvenegy név és azokon keresztül

felém tekint kilencvenegy kedves arc, gimnáziumunk 
kilencvenegy volt növendékének halott arca.

, ; *  *
Lelkemben megujiM az emléktábla felállításának

egész története. A Diákszövetség elhatározza, hogy a 
gimnázium a világháborúban hősi halált halt diákjai
nak emlékét márványlapon örökíti meg, s elhelyezi 
az intézet előcsarnokában. Hadd legyen ott, m int a
nagykőrösi alma mater hűségének tanúja, s mint a
magyar református nevelésnek könnyes szemű bizony
ságtevője! Kitartó, gondos munka után együtt vannak 
u nevelt éü elkészült a márványemlék. Elérkezik az 
október 31-ikç, a reformáció ünnepe, a hősök emlék

napja. És megtörténik a leleplezés. Jönnek a diák- 
testvérek térben és időben közelből és távolból kedves 
találkozóra. Nyolcvanéves öregek és harmincéves ifjak. 
Mindenik arcán ott van a viszontlátás derűje, de a 
derű mellett ott borong indami szelíd árnyék, amely 
az emlék fekete lapjáról vetődik reá. Jönnek az iskola 
elöljáróinak vezetése alatt a tanárok. Mindenikük sze
mében van egy boldog sugár. Hiszen olyan sok hálás 
arc tekint feléjük. S van egy fájó könny. Hiszen a 
márványlap mindeniktiek ad siratni valói. S jönnek 
azok, akiknek arcán csak fájdalom ül, „akik legtöbbel 
vesztettek“ , a gyászoló szülök. Régi könnyek forrása 
indul meg újra. Régi sebek szakadnak föl. Vagy talán 
csak erősebben véreznek. Hiszen igazán nem is gyó
gyultak be sohasem. És fölzendült az öreg diákok felett 
a kis diákok éneke: a H ö s ö k ü n n e p é  n. Majd fel
hangzik J a l  s o V i c z k y S á n d o r  elnök megnyitója,
V. S z a b ó  G é z a  társelnök ünnepi beszéde, V. 
S z ű c s  S á n d o r  ajkán D o  m b  y B é l a  lelkész
ük, volt körösi diáknak ünnepi ódája, dr. K o v á c  s 
L a j  o s alelnöknek fogadalma, P  a t  o n  a y D e z s ő  
társelnöknek és G ö d é  L a  j  o s ügyvezető elnöknek 
bizonyságtétele. Tiszta minden szó és minden gondo
lat. Hisze a könnyeknek drága fürdőjén szűrődik át 
mindenik. Künn zörgő faleveleket sodor a szél. A mi 
lelkünket ragadja a gondolat a múltba, jelenbe be
horpadt sírokhoz, fiatal testvérekhez. S ügy érezzük, 
hogy a gimnáziumban mindig a Lélek uralkodóit, 
amely lelkeket nevel és m indig az fog uralkodni. Érez
zük, hogy a szeld hagyományok nevelő erejéhez oda 
szegődik azoknak legdrágább kivirágzása, a hősi emlék. 
Mellette levett kalappal vonul el a diáksereg és a 
tiszta szívekben az áldozatnak nagy érzései születnek 
meg. Legyen a tábla hősök hirdetője, hősök nevelője!

ff—»•

Majd átzongoráztunk a hunfalvi emeletes falúdon. 
Hunfálvám láttuk, hogyan sétál a sok pájeszes bócher 
a hire« Jésivába, a hittudományi főiskolába, amely- 
bein mindig igen nagytudású rabbik tanítanak, Aztán 
Lomnicra értühk. A  kocsi befordult a taxos-sövény 
kapuján át egy gyönyörű kertbe, ahol fehér bálvány- 
képeken akadt meg 'az én bámuló tekintetem. Már 
nem tudom, hogy gráciák voltak-e azok, vagy nim 
fák, de szörnyen imponáltak nekem, pedig alighanem 
csak gipszfigurák lehetlek. Á  kis kastély kapuja előtt 
fogadott bennünket a  házigazda, betessékelt egy nagy 
szobáira, ahol borzasztó sok könyv és nehány szobor 
is volt.

—  Ninil —  kiáltottam örvendezV« —  itt van Pe
tőfi bácsi és Arany úr isi

T ,  Ismered őket, fiacskám? kérdezte a képvi
selő. . , ,  j , :

—  Petőfiről már sokat tudok, de Aranytól még 
keyeset hallottam.

— No m ajd beszélek neked róla!
Elmentünk sétálni a gazdaságban, megnéztük a 

díszkertet és a  konyhakertel, az istállókat, aztán haza
ballagtunk uzsonnázni. Én egy rém nagy almát kap
tam, alig bírtam két kézzel fogni. Azóta se láttam ilyen 
hatalmas nagy alirtátl Lehet, ha ma látnám, kicsinek 
tartanám, hiszen képzeletemben à Poprád zúgója olyan 
volt, mint a Niagara . . .  és amikor éveli múlva haza
tértem, ísudálkoztatn, hogy milyen kévé« yi* van benne

és nem értettem meg, hogy hogyan tarthattam ezt a 
kis csobogást olyan nagyszerű valaminek. A zugó épp
úgy töpörödött össze, mint valamennyi régi ismerő
söm, — így a csősz is, —  akitől annyira féltem, meri 
emberevő óriásnak néztem, — apró kis emberkévé 
zsugorodott össze, akinek a vállát kedélyesen megve
regettem, pedig negyven évvel ezelőtt tiz fe jje l volt 
nálam nagyobb és akkor ő nem éppen a vállárnál ve
regette meg, hanem testemnek egy sokkal mélyebben 
fekvő tájékát. . .  mivel édesnek tartottam a tilos gyü
mölcsöt.

A nagyszerű kávé, kalács és alma elfogyasztása 
után a1 könyvtárszobában ültünk, ahol Aranyról me
sélt nekünk az ő fordítója: Spóner Andor, aki külön
beni németre ültette át a fél magyar irodalmat. Nyom
tatásban megjelent művei csinos kis gyűjteményt tesz
nek ki. Lefordította Aranyi, Petőfit, Madáchot, Gárdo
nyit, Jókait, Mikszáthot, Endrődit, Herezeg Ferencet, 
Tábori Hóbortét, Sipuluszt, Tóth Kálmánt és Bélát stb.

Spóner elmondta, hogy Arany János egyénisége 
és jelleme nagyon megegyeznek a cipszer természet
tel: mindakettő komoly, őszinte, megfontolt, meleg
szívű, de szűkszavú, van férfias világfelfogása és áí-> 
landó csendes, derűs humor ja. Éppen ezért nem vé
letlen dolog, hogy cipszer ember volt: az országban 
Arany Jánosnak első esztétikai értékelője és ismer
tetője. Ez Lindner Ernő késmárki tanár, később a Ma
gyar. Tudományos Akadémia könyvtárnoka, maga is 
jeles német poéta yolt, aki már 1853-ban az iskola-
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KÉSMÁRK 

(Nyugati oldal.)

K e s z t h e l y i  l e v é l .
Krisch Jenő barátomhoz, a Késmárki Diákszövetség 

ügyvezető elnökéhez.
Irta: MAJOR MARTON.

Keszthelyi fövenyen, ringó habok melleit 
Újból olvasgatom szép Emlékkönyvedet.
Hullámzó Balaton, fehér vitorlások,
S könyvedből kitörnek szilaj látomások,
Égbe nyúló hegyek .. . szorul a viz hátra .. . 
Késmárk .. . Diákélet . . . Vadregényes Tátra . . .

Pedig ez is kedves, régi diákváros,
Ügy mint az a másik, Popráddal határos.
A városka csendes, kong a toronyóra,
Elment a diákság most vakációra.

Városház és főtéri 

részlel az 1890-es 

években.

A park öreg fái jó magasra érnek.
Régi szép időkről suttognak, mesélnek.
Kis Pantheon diszlik a fák közt fehéren,
Itt zajlott Festetich Helikonja régen.
Ott a strandon pedig hölgyek fess trikóval, 
Ugifan mit törődnek dicső H elikonnal.. .

Küldöm üdvözletem a Kovácsevicsbe,
Hol az öreg fiúk idogálnak este.
Késmárki diákok, lelkes jó  legények,
Fiatal kedéllyel, nem is olyan vének.
Élükön Krisch Jenő, a nagyszerű pajtás, 
Késmárkunk szülöttje, nincsen is olyan más, 
Csupa s z í v  és lélek, rajongó vén diák,
Jó Barátunk Jenő, ballagj igy csak tovább!

Ivan olvastatta és magyarázta a Toldit és Arany egyéb 
költeményeit.

Lindner különben szepesi német tájszólásban for
dította le Petőfit és ezeket a fordításokat, dalokat, a 
szepesi német parasztnép felkapta és ma is énekli.

Ez azt bizonyítja, hogy a szepesi néplélek közel 
áll magyarhoz, de azt is, hogy Lindner remek mun
kál végzett.

Lindner Ernő dicsérete után Spóner felolvasott 
egynéhányat ai maga Arany fordításaiból. Én most 
miár csak a Velszi bárdokra és ai Tudós macskájára 
emlékszem, az utóbbin nagyon nevettem, mert jól ér
tettem meg pompás humorát és komikumát. Azóta 
szeretem Arany Jánost is, bár nem barátkoztam meg 
vele olyan rohamos mohósággal, m int Petőfivel.

Azóta négy évtized múlt el, még öt más évvel te
tézve, hogy a lovnmici kúrián jártam, de élénken em
lékezem még a nagy almára, a kertben álló szobrokra 
és beszélgetésünk néhány foszlányára.

Spóner Andornak lelkes kis kortese és nagy Viive 
voltam. Emlékezem, hogy 1887-ben már nem ő, Ivá
néin Andaházy László lett a követünk. Emlékezetes 
nap nekem, ennek a választásnak a napja'. Mert akkor, 
amikor én a kalapomon zöld tollal a városban cs«- 
vacogtam és Andaházyt éltettem, haldoklóit az anyám. 
A választás napján, hatéves koromban, árvaságra ju 
tottam.

Sok viz folyt Ile azóta a Poprádon. Elköltöztek 
már mindnyájául akik énnekem először Petőiből és

Aranyról meséltek: Dombrowszky, a lengyel nemes, — 
Scholcz Frigyes, az én jó  tanárom, — Spóner Andor, 
Arany fordítója, —  drága jó nagyapám, — Lindner 
Ernő, Petőfi átültetője. . .  én pedig elszakadtam Kés
márktól, amely fölött most igen báiftitos szél fütyül, 
— elváltam szepesi hazámtól.

Az aranyszőke gyermekből gesztenyebarna ifjú 
lett, éhből teljesen ősz férfiú és ha a tükörben nézem 
ezüst halántékomat, érzem és tudom, hogy nemsokára 
hófehér aggastyán fog belőle rámtekinteni.

Elmúlt az ifjúság, elmúlik lassan az élet is, amely 
már sokmindent elvitt. De magammal hoztam Kés
márkról az életbe két jóbarátot: Petőfit, a lelkesítőt és 
Aranyt, a vigasztalót.

Petőfibe alkalmazom azokat a szavakat, amelyeket 
ő a Gólyához intézett. Mostan is kedvelem! és szere
lem, úgy tekintem, mint egyetlen valót, mely egy át- 
álmodött szebb korból fönnmaradt. Legrégibb bará
tomnak tartom.

Arany János még most is orvosságot ad az élet 
minden ba jára, mert úgy érzem, nekem mondta ezeket 
a gyönyörű szavakat:

Mi a hármai szomjas gyepre,
Mi a balzsam égő sebre.
M i a lámpa sötét éjben,
Mi az árnyék forró délben,
S mire nincs szó. nincsen képzet:
Az vagy nekem, oh költészet!
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Dalkultusz a pataki iskolában.
Cikkem tulajdonképpeni tárgya a sárospataki 

könyvtári kézirattár néprajzi érdekű darabjainak olyan 
ismertetése lenne, amilyen az Erdélyi Múzeumban 
olvasható az egylet könyvtárában lévő kéziratokról. 
Hogy a pataki ifjúság a népiesség terén milyen nagy 
szolgálatokat tett, arról ékesszólóan tanúskodik a kéz
irattár sokrsok dalgyűjteménye és más kéziratos és 
különböző néprajzi emléke. Ennek oka az ifjúság 
veleszületett dalos természetén kívül még az is volt, 
hogy itt a legrégibb idő óla nagyon szerették, ápolták 
a dalt, sőt 1782 óta szervezett énekkar is működött, 
amelynek elnökei kötelesek voltak két dalt szerezni, 
olykor a régieket összegyűjteni és hangjegyekkel be
írni az elnöki melodiáriiím. (Nagyon sok ilyen van 
a kézirattár birtokában) De ezek mintájára aztán má
sok is jegyezgetfek le meséket, dalokat, sokszor a nép 
ajkától, sokszor maguk csinálták a népdalok mintá
jára új nótákat. Hogy ezeknek m ily nagy az értéke, 
mutatja az, hogy a Zenei lexikon is felvesz egy ilyen 
régi pataki dalt (I I . k. 80. 1.) A  kéziratok jelentősé
géről pedig lásd általában a M. Könyvszemle 1881. 
248 lapját.

E köteteknek rövid áttekintése is igazolja, hogy a 
pataki tanárok és tanulók bő részi vettek a népdal 
kultiváásáből. Horváth János az Irodalmi népiesség 
Petőfiig c. könyvében csak 2 ilyen jellegű kéziratot 
említ (139. 1.), a felvidító s a Polgár dalgyűjteményét, 
a 94. lapon ismét kettői, (Nóták harmóniájukkal, Dái- 
vidné soltári) a 95-iken hármat (Dávidné dudája, 
Hercsmann, Szcőts István) összesen 7-et. Később még 
a népmesegyüjteményt is említi. Ám sokkal több van 
ezeknél. Ha ezeket mind ki lehetne adni, micsoda gaz
dag anyag tárulna a bámuló tudósvilág szeme elé. K i
derülné akkor az is, hogy 1— 1 dal mennyi feljegy
zésben, esetleg változatban szerepel e kéziratos köte
lek lapjain, (pl. a Hál ily idegen föld hantja 5, a 
Kicsapott mester éneke 3 kéziratban. Több dalnak 
egyéni vonatkozásai is vannak, pl. a „Ha meghalok 
se bánom'“ kezdetühöz oda van jegyezve: Guthi Móric 
nótája. (515).

Újabb időben is buzgón tevékenykedik az ifjúság 
és a tanári kar a. dal költészet ápolása terén. A Fo l
klore— Fellows gyűjtése terén több izbem kaplak di
cséretet. Sajnos, ez a, gyűjtés máig kiadatlan, jó l
lehet az Etlin,, 1915. 338. 1. sz. az anyag mind meny
nyi ség, mind minőség szempontjából első helyen áll. 
Méltán hires a könyvtár dalkatalógusa is, bár ebben 
nemcsak népdalok vannak elkatalógizálva. Kívánatos 
volna ennek a kiadása is.

A népszellm i búvárai s népdallá vált költemények 
irói közül meg lehet említeni Tompa, Erdélyi, Szé
niére Miklós, Pósai Lajos, Tóth Ede, Pap Endre, H. 
Nagy Ferenc, Nógrádi Pap Gyula nevét. Terhes Sá
muel a szerzője pl. a Nem úgy van már, mint volt 
lúgén kezdetű általánosan ismert dalnak. A ma élő 
tanárok közül nagy dicséretei kell felemlíteni a Novak 
Sándor nevét, akiinek „Nagymajfényi síkon“  kezdetű 
dalát az egész ország ismeri. Ezt a köztudal annyira 
népdalnak és pedig kurucdalnak tartja, hogy a szer
zőnek vissza kellett vívni a saját részére a szerzőséget. 
Pedig úgy szövege, mint zenéje tőle való. (U j Idők 
1928. 1. sz. Ujabb időben Fricsai R. dolgozta ál. Elő
ször a Szügyi Népisk. énetotárában jelent meg 1912, 44. 
t. Ma már filmen is szerepel (Ufa: Vasárnap délután). 
A világháborúban kedvelt dal volt a Lengyelország

határszélén kezdetű dal, melynek szerzője szintén pa
taki tanár: Bathó János, Ez a napilapokba is beleke
rült, mint egyszerű katonák szerzeménye (pl. a Pesti 
Hirlap 1915. IX. 15-i számában). Még regénybe is be
lekerült. Komáromi. János Különös utazás 1928-ban c. 
kis regénye így ír róla: Különösen egy dalt ismétel
tünk a végtelenségig; Baghó Jánosnak volt ez a dala, 
melynél különbéi nem költöttek m ég másikat. Bizony 
nedves lett a mi szemünk is. (Majngy. 1930; II. 15. 
fi. sz.). Érdekes, hogy e nótafának kimaradt a neve a 
Zenei lexikonból, noha több dala országosan elterjedt, 
így  a Kesereg a holló kezdetű dalát a Rákóczi fia c, 
darabban is éneklik. A  régi diáknóta helyére (Kezem
ben van már az úti levelem) most új búcsúnóta lépett, 
a „Válásra int immár az óra" kezdetű, amelynek szö
vegét a Szigethi Ferencéből alakították át a pataki 
diákok, zenéje pedig Balhétól való.-Pataki szájhagyo
mány szerint itteni tanár: Krüzselyi Bálint szerze
ménye volna a Kerekes András nótaja is, melynek 
szövegű'ója után Tolnai Vilmos is tudakozódik az 
Ethn. 1926. 126. 1. jegyzetében. Tényleg meg is talál
ható a V isiki Bálintné Költemények c. kötetében, aki 
alatt Krüszelyi Bálintot kell érteni (1880.), csak az 
a baj, hogy a Limbay 1. kötelének 1880-iki kiadásá
ban is megvan e dal, teljesen eltérő változatban, úgy
hogy a Krüzselyi szerzősége kétes; a Limbay I. kiadá
sában (1886) már Almási névvel szerepel. Egyébként 
Krüzselyiről köztudomású volt, hogy nagy kedvvel köl
tött második versszakol ismert népdalokhoz. Pl. L im - 
luay daltárának II. 1191'. Emeld ream s az 1. k. 1611. 
Ki járt itt kezdetű dalához, Nótaszerző volt Makiári 
Pap Miklós is, aki a Limbay IL lö j dalához (Akit én 
szeretek) költött 11. szakot.

Ez adatok igazat adnak Szabolcsi Bence nyomában 
a Napkelet bírálójának (1930. V.). hogy a diákság nagy 
szerepét beható tanulmányozás tárgyává kell tenni, 
mert ennek nagy érdeme van az ujabb magyar népdal 
terjesztése körül s ezt eddig alig vették figyelembe.

Ma is dalol a pataki diák, de már a kóruselnökök 
nem irnak 2—2 éneket a kórus számára, a  szertartási 
énekek meg vannak határozva. Ünnepélyük^ temetések 
nem kívánnak minden alkalommal új meg új szöve
get. A régi jó  nótákat kezdik elhagy ugatni, ami bizony 
egy-egy öreg diáknak nagyon fáj. -

Gulyás luuxuic. J

A BUDAPESTI P IAR ISTA  DIÁKSZÖVETSÉG minden év 
decemberében VörösmarUiy-emlékünnepélyt rendez, amelyen 
egy-egy kiváló öregdiák méltatja, minden alkatomkor más 
és más szempontból Vör&smartíhy munkásságát és egyéni
ségét. Az idei ünnepet december 3-án rendezte a Diáksiziö- 
vetség a Gelliérlrázálló márványtermében. E® alkatommal 
mintegy 15« öregdiák gyűlt össze közös vacsorára. Az ünnepi 
beszédet dr. Kispartlii János c, főigazgató a budapesti pia
rista gimnázium igazgatója tartott* a Vöröamarthy serleg
gel. Magas szárny alású gyönyörűen felépített beszédében Vö- 
rö.snnarthyt új, ismeretlen oldaláról méltatta, amelyért le l
kesen ünnepelték s Sipőcz Jenő dr. a szövetség elnöke for
dulatos pohárköSKÖntővel hálált meg. A lelkes öregdiákok 
melegen ünnepelték Veyré Miklós tábla elnököt, a szövetség 
társelnökét nevenapja alkalmával, akit Sebes berenc a pia
rista rend magyarországi1 főnöke köszöntött fel. A baráti 
érzés jegyében lefolyt kedves szép kulturális ünnepély pél
dául szolgáibat a többi öregdiák szövetségeknek, is.
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A  késmárki Diákszövetség II. közgyűlése.
A késmárki diákszövetség nem nagy múltra te

kinthet vissza, hiszen csak rost tartotta II. rendes köz
gyűlését, de annál inkább büszke lehet a vezetősége 
arra a sikerre, melyet ilyen rövid idő alatt el tudott 
érni. Ebben oroszlán része van a Szövetség ügyvezető 
elnökének Krisch Jenő felső kér. iskola igazgatónak, 
aki ernyedetlen buzgalommal dolgozik lelkes munka
társai élén a szövetség fejlesztése körül és nagyfokú e l
foglaltsága közepette is nagy szeretettel csüng és áldozza 
minden szabad percét az egyesületnek. Munkálkodását

Lőcsei Diákszövetség képviseletében megjelent Kemény 
Ede c. apát elnököt és a  „Véndiákk Lapja*' részéről 
jelen volt Zámbó Aurél szerkesztőt.

A z elnök nagy tetszéssel fogadott megnyitója után 
fíreuer Erűin ny. máv. felügyelő titkári jelentését ter
jesztette elő, majd „Késmárk, mint nyaralóhely“  címen 
dr. Koch István íőgimn. tanár tartott igen érdekes elő
adást. Vitéz Szontagh Tibor pénztáros és ai számvizs
gáló bizottság jelentéséi követte dr. Cziáky Ferenc 
„Visszaemlékezés Késmárki diákéveimre*’ című lendü-

Késmárk. Az "ev. Uccuin új épülete.

legjobban jellemzi az, hogy a szövetség rövid pár évi 
fennállása dacára is mintegy 1200 lelkes és áldozatkész 
tagot számlál.

A szövetség folyó évi november hó 7-én tartotta 
ezidiei rendes közgyűlését a Vas uccai felső kereske
delmi iskola dísztermében igen nagy érdeklődés* mel
lett. Dr. Pazár Zitán  kúriai bíró, a szövetség elnöke 
nyitotta meg lelkes szavakkal a közgyűlést, hangsú
lyozva és felhiiva figyelmét a tagoknak a szepesiek je l
mondatára, amely úgy szól, hogy „Csak el ne enged
jük egymás kezét. . . “  Szívélyes szavakkal üdvözölte a

letes szép előadása. Ezután Krisch Jenő ügyvezető 
elnök a Diákszövetség jövő évi mnnkapfgrammját is
mertette, végül dr. Pásztor József felsőkereskedelmi 
iskolai tanár Közük Ottó csodaszép diákköri vissza
emlékezései magyar fordítását olvasta lel nagy tetszés 
közepette.

A  közgyűlést jól sikerült társas varsora követte a 
Kovácsevies féle étteremben, ahol egyúttal a késmárki 
ev. lyceumban 1901-ben és a késmárki áll. felsőkeres
kedelmi isklában szintén 1901-ben érettségizettek tar
tották meg a 30 éves találkozójukat.

KEDVES KÉSMÁRKI ÖREGDIÁKTARSAINK! A Véndiákok Lapját szíves figyelmetekbe ajánl
juk és kérünk /benneteket, hogy amennyiben módotokban van. -előfizetésiekkel támogassátok. Minden
kor híven beszámol szövetségünk mozgalmairól,

n n a Krisch Jenő
, ,a.n szíőv. felső kereskedelmi iskolai igav.g.,

am a » bíró, elnök, • . . . .  , ®a szövetség uv. elnöke.
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H Í R E K

BESZÁMOLÓK.

OLVASÓINKH OZ!

Lapunk következő számát már csak 
azok címére küldjük, akik e hó folya
mán az előfizetési dijat befizetik.

DÍSZOKLEVÉL g r ó f  k l e r e l s - 
RERG KUNÓNAK. Szolnok Vármegye 
Általános Tanítóegyesülette fötnálláslának 
ötvenéves ubileuma alkalmával dísztag
jává'.. választotta gróf Klebelsberg Kunó 
volt kultuszminisztert. A z  erről szóló 
diszles oklevelet Almásy Sándor, a vár
megye főispánjának vezetésével népes 
küldöttség nyújtotta iát Kltíbelisbergnek, 
.aki mint a Gyüjteményegyelemek el
nöke, a Nemzeti Muzeum Apponyi-t'er- 
mében fogadta a küldöttséget. A szol- 
nokvármegyel tanítóság «evében Bihari) 
István kir. tanfelügyelő méltatta KIte- 
belsberg Kunó kultúrpolitikáját. A dísz
oklevelet pedig Ferenczy Kálmán, szol
noki igazgató, az egyesület elnöke, 
nyújtotta át a volt miniszternek, Klle- 
belstoerg meghatottan mondott köszö
netét laz öt ért megtiszteltetésért. „M i
niszterségemnek legfőbb motívuma volt 
— mondotta — az 'alföldi gondolat. Az 
Alföldnek két ellensége van: földjének 
a szárazság, «épének a műveletiéi)ség. 
A szárazság ellen nagyarányú öntözés
sel lamérnök veszi föl a küzdelmet. A 
mű velet lenség ellen fölvettük a küzdel
met. irii, önök és ia háttérben' az or- 
ganizátor, akinek kötelessége volt meg
teremteni az önök működésének külső 
előfölté telét. Erre koncentráltuk a mun
káit és én úgy érzem, hogy mi a ma

gunk részéről a probléma túlnyomó ré
szét megoldottuk. Befejezve azonban a 
munka nincs. A gazdasági világválság 
meghozta a búza tragédiáját és a buzia 
tragédiája iaz Alföld tragédiája is. Hogy 
,a<z Alföld népe ezzel meg tudjon küz
deni, ahhoz elsősorban értelmiség szük
séges. Mert csak mozgékony elméjű és 
nagy erkölcsi erejű nép állja meg a 
helyéi a mai' világban, önök erre ké
pessé is fogják tenni iá* Alföld népét 
és az meg fog küzdeni a gazdasági vál
sággal és túl fogja élni a magyar búza 
tragédiáját is. Szolgálják tehát tovább 
az alföldi, gondolatot“ . Gróf Klebelsberg 
Kunó beszédét a küldöttség nevében 
Almásy Sándor főispán köszönte meg.

A KISKUNHALASI ÖREGDIAKSZÖ- 
VETiSÉG budapesti csoportjának kél 
tagja, hunyt el a közelmúltban. Október 
2-án a szövetség egyik legfekesebb tag
ja, aki 71 éves kora dacáru egy ösz- 
Kzejövetelről sem hiányzott, Sdrközy 
Benő ny. postahiv. igazgató halt el és 
novemberben pedig Deutsch Miksa 
gyógyszerész életének delén dőlt ki az 
öregdiákok közül,

A PÁZM ÁNY PÉTER TUDOMÁNY- 
EGYETEM hősihalált halt volt jogá
szainak emléktábláét november 25-én 
leplezték le igen előkelő közönség je
lenlétében. Ott volt József főherceg tá
bornagy, Zsitvay Tibor igatzslágügymi- 
niszter, aiz egyetemi tanács vezetésével 
a jogi kar professzorai. Kolozsvári) Bá
lint mondott beszédet. Az emléktábla 
Vaszary László szobrászművész alko
tása.

A BENCÉS DIÁKSZÖVETSÉG "VITA- 
ESTÉJE. A Bencés Diákszövetség buda
pesti osztálya népes összejövetelt, tar
tott a Pannónia szálló különtermében.

Az elmúlt hónap eseményeit Maltya- 
scívszky Kasszián, igazgató ismertette. 
Dr. Slrommer Viktorin „A  ma aktuális 
problémái“ címmel tartott előadást, 
amelyhez a vita keretében dr. Simon 
Gyula, dr. Hamar Árpád, Csiky A lá
dámé, dr. Sárkány Magda, Berko Ist
ván, dr. Sényi Pál, Rothnagel Sándor, 
Salomváry Jienő, Szentiványi Elemér, 
dr. Kiss István, Katai Béla és még töb
ben szóltak hozzá.

A SZABADKAI ÖREGDIÁKOK no
vember hó 4-én tartották megbeszélé
süket a Metropol szálló éttermében, me
lyen elhatározták, hogy megalakítják 
ők is hasonlóan a többi diákszövetség
hez, a „Szabadkai öregdiákok Szövet
ségét“ ,

AZ AtSZÓDI PETŐFI-GIMNAZIUM UJ 
ÉPÜLETÉNEK FELAVATASA. A száz- 
hetvenöt éves aszódi evangélikus gim
názium új otthont kapott. Az új inté
zetet az elmúlt hetekben nyitotta, meg 
ünnepié,sen a fenntartó bányai evangé
likus egyházkerület. Az új gimnáziumi 
épület kiapujában, amely előtt az avatá
tin nép lefolyt, kifüggesztették Szón ta g h 
Sámuelnek, az egykori alapitónak fíud- 
iKUj Gyula festőművész által készített 
arcképét Czitó Győző, a gimnázium is
kolafelügyelője üdvözölte Haffay Sán
dor püspököt és a vendégeket, Hamrák 
Béla., az iskola valLáslanára imádkozott, 
Oravecz Ödön, a glmn. igazgatója kérte 
fel Rafíay Sándor püspököt az intézet 
feavatáisára, Rafíay püspök beszédét az
zal kezdte, hogy bármilyen szomorú is 
legyen <a magyar jelén, Isten nem hagy
hatja el azokat, akik jót /akarnak, akik 
a tudomány, az erkölcs és a békesség 
megvalósítására törekszenek. Elmondta 
a püspök .azután, hogy az aszódi „latira 
iskolá“ -l 175 évvel ezelőtt iSzontagh Sá
muel alapította, ritka: áldozattal. Azután 
így folytatja beszédét: —• A kollektiv lé
leknek lehet világdöntő ereje, de v i
lágot építeni csak egyéni evangéliumi 
lélek képes. A magyar nemzetnek a mai 
rendkívüli időkben inkább, mint vala
ha, önálló, lemondó és kitartó embe
rekre van szükség, s a tanító, nevelő 
szerepre hivatottak mutassanak ebben 
is példát és ne engedjék magukat, s 
a rájuk bízottakat ia bizalmatlanság és 
a. csüggedés zsákmányává lenni. Lakoz
zék ebben az intézetben a tudomány, 
a hiazasBerctiet, s ui türelmes, megértő 
és megbocsátó egyetértés lelke, így Vé
gezte Raífay püspök. Az, ünnep után 
a közönség megtekintette az intézetei. 
A tanári szobában kiállítottak egyebek 
közölt űz 18Í17/38-,bői való .osztályköny- 
vél, amelyben a negyvenedik diák a ti
zennégy éves, első szintakszista Petro* 
vies Sándor, aki minden tantárgyból 
,eminens“ eredménnyel végezte az is
kolaévet,Turistáskodó késmárki diákok a Magas Tátrában.
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Késmárk. Slenczelköz, háttérben a Palcsó-ház.

A  PATAK I DIÁKOK ORSZÁGOS 
SZÖVETSÉGÉNEK BUDAPESTI EGYE
SÜLETE a ini map a református zsina
ton. részt vett volt pataki diákok tisz
teletére társaisvaosonát rendezett a 
Gyógyszerész kaszinóban, amelyen je
len voltak: Pálóczi Czinke István ny. 
ref. püspök és felesége, Janka Károly 
püspökhelyettos, kir. konmányfőtianá- 
csos, Farkasfalvi Farkas Gém  kiír. ka
marás, orszgy. képviselő, Gaál Endre 
ny. államtitkár, orszgy. képviselő, S. 
Szabó József ny. tankerületi főigazgató, 
Finkey Ferenc dr. kúriai tanácselnök, 
Németh József dr. ny. miniszteri ta
nácsos, Jablonowski József ny. kisér- 
letügyi főigazgató, Forgon Lajos dr. ny. 
postaigazgató, Kiss Zsigmond, Sípos 
József, Juhász László és Bartha László 
ref. esperesek, Marton János teológiai 
tanár, Szalóczy Pál, Pósa Péter és 
Knyedy Andor nef. lelkészek, Tóth Pál 
dr. ref. lelkésü és neje, Lukács Pál ny. 
szív. számtanácsos, Okruczky Árpád dr. 
és Makláry Sándor MÁV. főfelügyelő, 
Barabás Arnold dr. főorvos, Szűts 
Ernő gyógyszerész, Bona Lajos pénz
ügyi főtanácsos, Haury József dr. MÁV. 
felügyelő, ifj. Szalóczy Pál MÁV. hi
vatalnok és mások. — Panka Károly 
di. országgyűlési könyvtárigazgató, el
nök üdvözölve a megjelenteket, meleg 
szavakkal köszöntötte Janka Kárly fő
iskolád gondnokot kormány főtanácsosi 
címmel történt kitüntetése alkalmából, 
majd beszámolt 'a főiskola négyszázéves 
jubileumi ünnepségéről. Ezután Forgon 
Lajos dr. ny. postaigazgató olvasott fel 
pataki di'ákemlékeiből, amelyek >a Pa 
taki Diákvilág Anekdoliakdncste c. mű 
III. kötetében fognak megjelenni. Fel

szólaltak még Németh József dr., Kiss 
Zsigmond, Pálóczi Czinke István, S. 
Szabó József, Bartha László, akik a 
pataki 'szellemről, baráti .szerétéiről és 
szolidaritásról beszéltek; Marton János, 
aki Farkasfalvi Farkas Géaát, a főis
kola világi gondnokát köszöntötte, 
Finkey Ferenc dr. kinek javaslatára fel
kérték ia főiskolai gondnokot, hogy gr. 
Klebelsberg Kunó v. közoktatásügyi 
miniszter előtt fejezze ki az Egyesület 
háláját a főiskola támogatásiáért lés fej
lesztéséért; végül Farkasfalvi Farkas 
Géza, aki az angol internátus felállí
tásának történeti előzményeit ismer
tette.

A MUNKÁCSI ÖREGDIÁKOK KÖRE 
november hó 16-án. tartotta VI. össze

jövetelét a Váci ucca 38. .Sz. alatt levő 
Poseh-féle étterein külön termében. Az 
összejövetelről naigyoh sokan hiányoz
tak .ami igen lehangolóan hatott. ' Ha 
tudjuk azt, 'hogy ez az egyedüli egye
sület, amelyiknek sem elnöke sem tisz
tikara nincs, hanem egy öttagú komi- 
téféle vezetése alatt áll, -A,, nem is Cso
dálkozunk rajta. Annak a magyar köz
mondásnak itt is igaizn van, amely azt 
mondja^ hogy „Sok bába közt clV&sz «  
gyérek“ .

A ZOMBORI ÖREGDIÁKOK SZÖVET
SÉGE szokásos havi összejövetelét no
vember 4-én tartotta a Gsászáriürdő 
éttermében. Az összejövetelen nagy lel
kesedéssel vették tudomásul, hogy a 
Véndiákok Lapjával karöltve megindí
tott akciójuk a Szövetség emléklapjának 
kiadása érdekében szép sikerrel járt és 
hogy nemsokára elhagyja a sajtót. Ez
úton is kérik azokat, kik még nem 
küMőtték be életrajzi .adataikat, vagy 
fényképeiket, hogy azokat a legrövidebb 
idő alatt jutassák el- „A  Véndiákok 
Lapja" szerkesztőségének.

A MAGYAR IZRAELITA  EGYETEMI 
ÉS FŐISKOLAI HALLGATÓK ORSZÁ
GOS EGYESÜLETÉNEK kultúrbízott, 
sága. november hó 21-én este tartotta 
megnyitó előadását szép számú közön
ség részvételével. A  műsor keretében 
dr. Hevesi Ferenc tartott igen értékes 
előadást „Bergson és a zsidóság" cím
mel.

A BUDAPESTI II. KERÜ LETI KIR. 
EGYET. K ATII. FŐGIMNÁZIUM voll 
iskolatársainak szövetsége az. idén no
vember hó 10-én tartotta első bajtársi 
összejövetelét a „Három  Veréb“ -hez 
címzett vendéglő különtermében. — A 
nagy számmal egybegyűlteknek Jalso- 
viczky Károly tartott ve ti lettképes öltő- 
adást Konstant inápolvróLKésmárk. Thököly vár. A Vár-utca felőli főbejárat.
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A BUDAPESTI EV. GIMNÁZIUM 
VOLT NÖVENDÉKEINEK EGYESÜ
LETE f. évi november hó 19-én este 
tartottá választmányi gyűlését a gim 
názium igazgatósági irodájában. A gyű
lésen számos vál. tag vett részt Gresz- 
lér Jenő min. tanácsos elnöklete mel
leit. Dr. Ilittrich Ödön iigyvez. alelnök 
jelentésében beszámolt a júniusi köz
gyűlés és az azt követő társasvacsora 
lefolyásáról, a Rátz-einlékünnep meg- 
lartáisáról, szeptember hó 30-án, az el
hunyt halálának első évfordulóján. A 
Báty. László relief-emlék felállítása után 
tanulmányt ösztöndíjra fennmaradó 
3500 P. összeget à választmány egy 
külön .bizottság kezelésiére bízta, hogy 
az gondoskodjék az alap gyümölcsöző 
elhelyezéséről. A közgyűlés után dr. 
Renk Ernő tartott előadást: Érdekessé
gek az orvosi történelem múltjából — 
az egyesület nyomtatásban megjelenteti. 
Elhatározta továbbá a választmány, 
hogy Rátz László emlékére plaketteket 
készíttet a tagok résziére, és ia tanulók 
megjutaiknazására. Jövő év január ha
vában egyik volt növendék tart elő
adást, társas össze jőve telle! kapcsola
tosam.—< az ösiszietartozian,dóság ápolá
sára.

A NAGYKANIZSAI FELSŐKERESKE
DELM IT VÉGZETTEK SZÖVETSÉGÉ
NEK BUDAPESTI CSOPORTJA no
vember hó 7-én este tartotta szokásos 
havi összejöveteléi az András'sy-úli 
Drexter kávéháziján. Az összejöttek kö
zött igen nagy tetszésre talált ,aiz a gon
dolat, hogy kiadják a szövetség .emlék
lapját a Vándiákok Lapjának a bevo
násával.

A SZEGEDI FELSŐKERESKEDELMI 
ISKOLÁT VÉGZETT TANULÓK SZÖ
VETSÉGÉNEK KÖRE f, hó 8-án éXte, 
Muzeum-körút 5. sz. alatti étteremben 
tartotta összejövetelét.

A BUDAPESTI KERESKEDELMI 
AKADÉM IA VÉGZETT H ALLGATÓI
NAK  SZÖVETSÉGE december hó 9-én 
tartotta ez évi közgyűlését a Tenéz-krt. 
10. sz, .alatti egyleti helyiségében.

A CSURGÓI REF. FEÀLGIMNAZIUMI 
DIÁKSZÖVETSÉG dec. 8-án esle vá
lasztmányi üléssel egybekötött összejö
vetelt tartott a József-tér. 1. szám alatti 
Posch-féle étteremben, melyen sziép 
számban megjelentek az öregdiákok.

SZÉKELYU D YARIIELYI HETI ILEN- 
KOLLEGIUM VÉN DIÁKJAINAK 
TESTVÉRI EGYESÜLETE dec. 9-én 
este serlegavató vacsorát tartott a Spo- 
larich étterem különhelyiségtében. A 
serlegavató beszédet dr. Ravasz László 
ref. püspök tartottá a nagyszámban 
összegyűlt öregdiákok lelkes ünneplése 
közepette.

A IV -IK  JAMBOREE. A  nemzetközi 
cserkésizkornité .az amerikaiak erőfeszí
tése' dacára, Magyarországot bízta meg 
az 1933 nyarán tartandó IV. Jamboree 
megrendezésével. A Magyar Cserkész 
Szövetség a megtisztelő megbízatást a 
mi fiaink nagyszerű nemzetközi szerep
lésével, elsőrangú szervezetével és ro
konszenves viselkedésével érdemelte ki. 
A kormány nemcsak a komité előtt 
támogatta, a Cserkész Szövetséget, ha
nem itthon is minden tekintetben tá
mogatja munkáját. A kormányzó inter
vencióéra a gödöllői királyi kastélynak 
a koroma.uradalomh.oz tartozó óriási és 
páratlan szépségű parkját jelölték ki a 
Jatmboree céljaira, amely -ai mi. cserkész
vezetőink elgondolása és tervei szerint, 
legalább olyan nagyszabású lesz, mint 
az eddigiek voltak, sőt sikerben való
színűleg még leiül is múlja azokat. — 
A Magyar Cserkész. Szövetség kebelében 
megalakult a Jamboree táborpanancs- 
noksága, amely Teleki Pál gróf tb. fő- 
cserkész lá-borparancsnok vezetésével 
tájékoztatta a sajtó képviselőit az eddig 
végzett munkáról, a tervekről s a Jám
boráé óriási arányairól és elmondotta, 
hogy a Jamboree létszámát 26.000 főre 
tervezték, de valószínű, hogy fel kell 
ezt a létszámot emelni, mert eddig is 
oly nagy az érdeklődés, hogy előre
láthatóan 30.000 cserkész vesz részt a 
gödöllői Jamboreen, amelyre hatvan 
nemzet küldi el fiait. Számos bejelen
tés érkezett máris és csak maguk iaz 
angolok 2500 fiúval jönnek. Indiától 
Skóciáig, Barbadoistól .az Egyesült Á lla
mokig, Izkmdtól Fokvárosig, Brazíliá
tól Japánig mindenféle nép elküldi a 
gödöllői reprezentáláisra fiait, akik it! 
találkozni fognak magyar cserkésztest
véreikkel.

EGY NYUGALOMBAVONULÓ ISKO
LAIGAZGATÓ ÜNNEPLÉSE, Grónag 
Andorl, az egri ipa r őst an o n c i s k o la 
negyvenhat évi szolgálat után nyuga- 
lombavonult igazgatóját, ünnepség ke
netében búcsúztatta Eger város közön
sége. Az i pa,rosta n o nőiskolában rend e
zett ünnepélyen vitéz Subik Károly ka
nonok, egyházmegyei főtan,felügyelő és 
Trak  Géza polgármester méltatták Gró- 
nayntak az iparosság nevelése körül 
szerzett érdemeit. Förster Tivadar ipar
oktatási főigazgató .elismerését fejezte 
ki az igazgató sok évtizedes munkás
sága felett.

EGY ÖREGDIÁK JUBILEUMA. A 
késmárki öregdiákok szövetségének 
egyik nagyon lelkes tagja Major Márton 
író, ,az Angol-Miagyar Bank főtisztvise
lője, most töltötte be 25 éves szolgálati 
idejét. Ebből a,z alkalomból a bank 
vezetősége és tisztviselő társ ad meleg 
ünneplésben részesítették.

SZABOLCSRA EMLÉKEST. A szarva
si öregdiákok egyesülete november hó 
II-.én a Magyar Világ étteremben Sza
bolcsi: a estét rendeztek. A jó l .sikerült 
összejövetelen Varga Magda., dr. Varga 
Károly kerületi főkapitány leánya, adott 
elő Szabolcska verseket, igen nagy 
átérzéssel, hatásosan, amelyekért nagy 
tapsot kapott a hallgatóságtól.

A „SELMECBÁNYÁI ÖREGDIÁK 
SZÖVETSÉG“ legutóbb a, Mérnök Egye
sület helyiségeiben rendezte meg mű
soros összejövetelét. Az összejövetelnek 
különös fényt adott taz. a felolvasás, 
amelyet dr. l i r l l  János .egészségügyi fő
tanácsosi, egyetemi m. tanár, .a Selm ec

bánya,iák elnöke tartott. A isizép szám
ban megjelent öregdiákok családtag
jaikkal együli veitek részt m  összejö
vetelen. Közös vacsora után tánc volt 
s így ia kedélyes összejövetel a  reggeli 
órákig húzódott. Itt említjük meg, hogy 
«a Selmc.cbanyaiakat megörökítő emlék
könyv megjelentetéséről most folynia,k 
a tárgyalások a szövetség elnökségével.

Dr. DENCZ ÁKOS ny. miniszteri ta
nácsos,, a tamási kerület országgyűlési 
képviselője és a, kiskunhala,síi öregdiák- 
szövetség társelnöke í. hó 27-én vezette 
oltárhoz Kelemen Zsuzsanna úrhölgyet 
Balatonboglármn.

A NAGYKANIZSAI FELSŐKERESKE- 
DELM IT VÉGZETT TANULÓK SZÖ
VETSÉGÉNEK VÁLASZTM ÁNYA érte
síti tagjait, hogy ,a Véndiákok Lapját 
hivatalos orgán umnak megnyerte,. Ez
úton is kérjük a szövetség tagjait, hogy 
a Véndiákok Lapját kísérjék figyelem
mel, mert közleményeinket e lap útján 
is fogjuk a jövőben tudomásukra hozni. 
A szövetség nevében diák társi szeretet
tel Elek Béla elnök, Róna Gyula fő
titkár.

A SZOMBATHELYI PREM ONTREI 
DIÁKSZÖVETSÉG Budapesten és kör
nyékén lakó tagjai legutóbbi össze
jövetelüket f. évi december hó 2-án 
■este 8 órakor tartották a József ucca 26. 
szám alatt levő Román,-féle étteremben.

AZ IGLÓI DIÁKSZÖVETSÉG 1931. évi 
december hó 13-,án, vasárnap d. e„ 12 
órakor Budapesten, IV., Deák-tér 4. sz. 
alatti, iskolában a díszterembe,n matinét 
rendez a következő műsorral: 1. Meg
nyitó beszéd: tartja dr. Makra Zoltán 
á szövetség ü. v. aJelnöke. 2. Trio, 
előadják: dr. Langsfeld Géza (zongora), 
Mateka Béla (hegedű) és Schermann 
Sándor (cselló). 3. dr. Móhr Győző ,a,z 
irodalmi biz. elnöke „A  magy főigaz
gatónk“ című felolvasása. 4. Kazaij Má
ria Magyar dalokat ad elő. Zongorán 
kíséri: Lukachech Mária. 5. Fodor Ede 
Károly: Monológ. 6. Hymnus: Énekli a 
közönség. Belépti díj nincs. Ruhatárért 
50 fillér fizetendő.
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S Z Ö V E T S É G E K  

K Ö Z L E M É N Y E I

TALÁLKOZÓK

A BARCSA Y  UCCAI GIMNÁZIUM 
IV/a. osztályát 1921-ben végzetteket ké
rik, hogy a tízéves találkozó megbe
szélése céljából közöljék címűket Fabry 
Ottóval (K irály u. 100.) vagy Spitzer 
Györgygyel (Szív uccu 20.)

A  SZARVASI ÖREGDIÁKOK SZÖ
VETSÉGE í. évi december hó 12-én, 
szombaton este fél nyolc órakor a 
„Magyar V ilág“ vendéglő különtermé
ben tartja rendes havi összejövetelé 1, 
melynek keretében dr. Barna János a 
spanyolokról tart felolvasást.

A VÁCI P IAR ISTA  DIÁKSZÖVETSÉG 
szokásos havi összejövetelét december 
hó 9-én tartja a Kovácsevics étterem
ben.

F O  L Y Ö I  R Á T O K  
S Z E M L É J E

ÖLVECZKY PAL szerkeisz lésében 
megjelenő Nemzeti Közoktatás című ha
vonként megjelenő folyóirat legújabb 
számában Farkas József sízól hozzá a 
Tanítóképzéshez, Jouiez I. Sándor a 
Filmoktatás reformjával foglalkozik, 
Padányi Andor kir. tanfelügyelő pedig 
A tekintély és példa szerepét a neve
lésben fejtegeti.

A KATHOLIKUS TANÍTÓNŐK ÉS 
TANÁRNŐK LAPJA f. é. szept.—okt. 
havi számából megemlítjük dr. Kohajda 
Margit „Ifjúságunk helye a, gyakorlati 
életpályán“ c. cikkét, amelyben a gya
korlati életpályák helyes megválasztá
sának szükségességéit hangoztatja. A pá
lyaválasztás kérdéseinek ismerete miatt 
e kérdés taglalása általános érdeklődés
ié tarthat számot. Prágai Mária a leá
nyok állampolgári neveléséről érteke
zik.

EGY KIS STATISZTIKA. A Statiszti
kai Szendében Asztalos József 'ismer
tetése szerint ae I. éves hallgatók száma 
egy harmadát teszi aa összes (több mint 
16 ezer főnyi) főiskolai hallgatóságnak. 
Felvételük iaz egytemeken (jogakadé
miákon) meghatározott létszám alapán 
történik, számuk azonban így is évről- 
évne gyarapodik, minthogy a közép
iskolai érettségit tett tanulók isz'áma 
(1929—30-ban közel 6 ezer) szintén
emelkedett 'és egyetemeink utólagos en- 
gedéllyel a,megállapított létszámnál min
dig több hallgatót vesznek fel. Az egyes 
karok közül különösen a jogi karon

látunk emelkedést. A nő hallgatók ré
szesedése évről-évre nagyobb. A vallási 
adatok közt szembetűnő az 'izraeliták 
arányának (12.4 százalék) emelkedése a 
numerus clausus enyhítése következté
ben. A foglalkozási adatok szerint ia 
hallgatók kétharmad része aiz értelm i
ségi osztályhoz tartozik. A hallgatók ki
lenctized része középiskolai érettségi, 
egy tized része pedig felsőkereskedelmi 
iskolai érettségi, v.agy egyéb bizonyít
vánnyal iratkozik be,. A jobb tanulmá
nyi eredménnyel (érettségivel) beirat
kozó hallgatók aránya emelkedik, ami 
szigorúbb kiválasztásra mutat.

AZ ORSZÁGOS POLGÁRIISKOLAI 
T ANAREGYESOLETI közlönynek dr. 
vitéz Sdghelyi Lajos szerkesztésében 
megjelenő legutóbbi száma a polgári 
Iskolai tanárokat érdeklő változatos 
tartalommal jelent meg. Havas István, 
Gadl Dezső szakszerű fejtegetésein kí
vül a „Csengsry Antal diákotthon“ fel
avatási ünnepségével foglalkozik.

Szerkesztői üzenetek.
Egyesületek Vezetőinek. A magyar 

igazságot védelmező Borah szenátor üd
vözlésére szólította fel a Revíziós Liga 
a magyar diákszervezeteiket is. Igen kí
vánatos lenne, hogy az Egyesült Á lla
mok külügyi bizottságának elnökét, 
Bonali szenátort ebből iaz alkalomból 
minél több egyesület üdvözölje és fe
jezze ki háláját. Itt közöljük 'a szená
tor címét és megszólítását azzial, hogy 
szívesen szolgál szerkesztőségünk a 
11 ozzá f o rd u ló e gye síi le tekne k meg Ée lelő 
angol levélszöveggel is. Bora'h szenátor 
címe és megszólítása: Mr. W illiam  E. 
Borah, Senator of the United States, 
Chairman of the Foreign Relations 
Commitee, Washington, U. S. A.

Érdeklődő. Sérüléséből származó kü
lönleges plasliikai műtétre szoruló baja 
miatt ne essék kétségbe, mert ma már 
van Budapesten is olyan intézet, ahol 
helyrehozzák teljesen. Ha vátaszbélye- 
ges levélben fordul hozzánk szívesen 
közölőjk az intézet címét.

V. István Budafok. Amint mostani 
számából Láthatja az ön iskolájának 
szövetsége is „megmozdult“ végtére. 
Hogy mi volt az oka iaz eddigi hall
gatásuknak niem tudjuk. Valószínűleg 
a vezetőség nem érzi át kellően hiva
tását. Sajnos nem egyedül álló jelen
ség ez.

Tanári szoba. Mi küldöttünk mutat
ványszámot az intézet igazgatósága c í
mére.. O'.t tessék érdeklődni.

N. CZ. L. Kiskunhalas. Az igért d'iák- 
anekdotákat még mindig türelmesen 
várjuk, kérjük, liogy kíváncsiságunkat

elégítse kj, mert az is van olyan reajjy; 
mint .a türelmünk

— Dr. G. L. Budapest. A Tavaszme
zei gimnázium öregdiákjairól csak any- 
nyit tudunk, mint amennyit egy négeb- 
bi lapszámunkban közöltünk. Hogy al- 
szantak-e nem tudjuk. Tessék W ill Pé
ter tanár úrnál érdeklődni a gimniá- 
ziuntban a működés iránt.

Előfizetési felhívás
A VÉN D IÁKO K LA PJA  

a „volt iskolatársak szövetségeinek“ 
minden hó elején megjelenő folyó
irata. Hasábjaiban az Alma Mate
rek és egykori növendékeik talál
koznak s így lehetővé válik a leg
szorosabb kapcsolat megteremtése 
nemcsak az intézetek és iskolák 
volt tanulói között, de hajdani is
kolatársait bárki könnyen megta
lálhatja, amennyiben lapunkat úgy 
Csonka-Magyarország, mint az el
csatolt területek öregdiákjai o l
vassák.

Hézagpótló és eredeti újság a 
„Vén Diákok Lapja“ , melyet nem 
nélkülözhet senki, aki egykori osz
tálytársaival a kapcsolatot újból 
meg altarja teremteni.

Iskoláknak, intézeteknek és diák- 
szövetségeknek hathalós támogató
ja lapunk, amelynek segítségé
vel a szövetségek és egyesületek 
munkája lényegesen leegyszerű
södik.

ELŐ FIZETÉSI ARAK:
1. Magánosoknak:

egész évre 8 pengő
fél „ 4

öregdiák-egyesületeknek 
és iskoláknak, amennyiben csopor
tos, illetve egy tömegben való elő
fizetésről van szó:

egész évre 5 pengő 
Egges szám ára pályaudvarokon 

és újságelárusitó helyeken 
80 fillér.

A magyar közönség szíves párt
fogását kéri a Kiadóhivatal.

Kérjük igen tisztelt olvasóinkat 
szíveskedjenek barátaik és 

ismerőseik figyelmét 
felhívni a 

Vén Diákok Lapjára.

Kiadásért felelős: Zámbó Aurél.

Főmunka társak:
Török Jenő Endre

Nyomatott:
Fráter és Társa könyvnyomdája,






